



- 首页
- 新闻纵横
- 领导活动
- 党团建设
- 北大学术
- 北大人
- 德赛论坛
- 菁菁校园
- 社团之光
- 信息预告
- 北大喜报
- 院系动态
- 交流合作
- 服务社会
- 招生快讯
- 出版快讯
- 体育建设
- 艺术北大
- 媒体北大
- 重大新闻
- 讲座一览
- 推荐文章
- 历史长廊
- 光影燕园
- 教育视点
- 学术视点
- 文化视点
- 科技视点
- 宣传部主页
- 高校新闻网

新闻搜索:

搜索

高级搜索

新闻纵横

“新世纪文艺学守正创新研讨会”在北大召开

热点新闻排行榜

日期: 2009-12-21 信息来源: 中文系 访问量:

2009年12月18-19日,北大中文系文艺理论教研室与中国社会科学院《文学评论》编辑部在北大中文系会议室联合主办“新世纪文艺学守正创新学术研讨会”。来自北京大学、中国社会科学院文学所、《文学评论》编辑部、北京师范大学、中国人民大学、北京语言文化大学、中国传媒大学、首都师范大学、上海社会科学院、四川大学、山东大学、山东师范大学、华中师范大学、中南大学等高校科研机构的一流学者,参加了这次会议并进行了热烈的学术讨论和交流。

改革开放三十年来文艺理论界关心的话语发生了重要变化,日常生活审美化问题、文艺学的扩容和转向问题、文学与文论研究的边界问题、文学性问题、文学研究和文化研究的关系问题等等,引起了文艺理论界的广泛关注,对文艺学的学科建设起到了积极的推动作用。这次会议正是在此背景下,为强调新世纪中国文艺学守正创新的大思路而召开的。

18日下午两点,会议在北大中文系二楼会议室开幕。开幕仪式由北大中文系文艺理论教研室主任王岳川教授主持,中国社会科学院文学所研究员钱中文先生、北京师范大学文学院童庆炳教授、《文学评论》常务副主编胡明先生致辞,代表中国社会科学院文学所、北京师范大学、《文学评论》向会议的召开表示祝贺。



中文系教授王岳川发言

大会发言由中国社会科学院文学所副所长党圣元教授主持,钱中文先生首先做“守正、现代性与创新”的报告,童庆炳先生随后做“文艺学的理论创新应该从哪里出发?”的报告。接下来与会十几位专家、学者围绕“新时期中国文论研究的前沿问题与难点问题”、“中国文学‘去中国化’的危机和症候”、“中国文艺学的现代性问题反思”、

“全球经济危机下的中国文论发展与走向”、“新世纪中国文论如何守正和创新”、“中国古代文论的文化身份”等问题进行发言。中国社会科学院的党圣元研究员、高建平研究员、吴子林研究员、王秀臣研究员，北京师范大学的李春青教授，北京语言文化大学的黄卓越教授、高旭东教授、中国传媒大学的张晶教授、曾田力教授，上海社科院的许明研究员，分别作了大会发言。会场气氛热烈，专家们提出的问题极富当下和前瞻意义，既有宏观层面的把握，又有细致入微的剖析。北大部分青年学者、研究生也参加了会议。

19日上午八点半，研讨会继续在北大中文系一楼会议室召开。研讨会由四川大学文学学院院长曹顺庆教授和中南大学文学学院院长欧阳友权教授共同主持，与会专家、学者继续就昨日的论题展开深入细致的讨论。山东大学谭好哲教授、中国人民大学金元浦教授、华中师范大学胡亚敏教授、山东师范大学杨守森教授等作了主题发言。北大中文系董学文教授、卢永璘教授、杨铸教授，以及青年教师王丽丽、柳春蕊等作了发言。北大中文系客座教授龚鹏程先生为大家介绍了台湾文艺理论的发展脉络，并指出当代文艺理论的发展方向。作为本次会议的主要召集人，北京大学中文系文艺理论教研室主任王岳川教授最后做主旨发言。他认为“守正”是原则性问题，关乎价值论；而“创新”则是灵活性问题，关乎方法论。他还结合当代文学艺术丰富的资料，展示了什么是“不正”，并进一步提出守望什么样的“正”。王岳川教授最后提出：“守正创新”意在标举中国文艺的“正大气象”。“正”是正气、正脉、正宗、正路，“大”是方寸之间有天地境界，“气”是中华民族生命浩然之气，“象”应是忧道不忧贫的“孔颜气象”。



与会者合影留念

会议于中午十二点结束。与会专家、学者一致认为，由北京大学中文系文艺理论教研室与中国社科院《文学评论》召开的这次研讨会具有开创意义，为全国高校中文系文艺理论教研室召开高水平专业学者交流会起到了示范作用。将“守正创新”理念融入当代文艺理论研究之中，有可能引发理论界新的学术意向。与会专家们建议，今后应尽可能在其他高校召开类似的研讨会，将对文艺学“守正创新”的研究深入下去，使中国文艺理论研究的进入新的问题域。

编辑：亮亮

[打印页面] [关闭页面]

[本网介绍](#) | [设为首页](#) | [加入收藏](#) | [校内电话](#) | [诚聘英才](#) | [关于我们](#) | [广告服务](#) | [投稿须知](#) | [新闻投稿](#) | [投稿统计](#)

投稿邮箱 E-mail: xinwenzx@pku.edu.cn 新闻热线:010-62756381

北京大学新闻中心 版权所有 建议使用1024*768分辨率 技术支持:清木源科技